
 COMUNE DI FAGNANO CASTELLO 
Provincia di Cosenza 

VERBALE DELIBERAZIONE CONSILIARE 
 

N. 06 
Data: 30.07.2015 

 
OGGETTO: SURROGA DEL  CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO AVO LIO 

TOMMASO E CONVALIDA DEL CONSIGLIERE SUBENTRANTE PER  LA 
LISTA “TRASPARENZA E LEGALITÀ” . AVOLIO MORENO.  

 
L’anno duemilaquIndici, il giorno TRENTA, del mese di LUGLIO, alle ore 16,05 ed in 

continuazione nella sala Consiliare del Comune, alla prima seduta in convocazione 
STRAORDINARIA, che è stata partecipata con avviso prot. 2929, del 24.07.2015, risultano 
presenti i signori consiglieri: 

N CONSIGLIERE PRESENTE 

1 TARSITANO GIULIO SI 

2 GIGLIO RAFFAELE  SI 

3 AMENDOLA ORESTE  SI 

4 TERRANOVA NATALE SI 

5 ALOIA CRISTINA SI 

6 BRUSCO LUIGI RINALDO SI 

7 GABRIELLI LUCIO SI 

ASSEGNATI N. 08 IN CARICA N. 07           PRESENTI N.   07        ASSENTI N.==  

 
IL SINDACO-PRESIDENTE 

INTRODUCE il  1° punto iscritto all’O.d.g predisposto per la seduta odierna e lo pone in 

discussione comunicando alla minoranza che si intende procedere ai lavori del Consiglio 

provvedendo immediatamente alla surroga del consigliere dimissionario con il consigliere 

subentrante AVOLIO Moreno, per poi procedere alla discussione tra i consiglieri per i 

prevedibili interventi   

IL CONSIGLIO COMUNALE  

PREMESSO: 

 - che il consigliere comunale Avolio Tommaso, della lista “Trasparenza e Legalità”,  

ha presentato personalmente le proprie dimissioni, dalla carica di consigliere comunale, 



con dichiarazione assunta, immediatamente, al protocollo al n. 2857 in data 21.07.2015, 

che si  allegano al presente provvedimento; 

- che il D.Lgs. 267/2000, all’art. 38 comma 8, stabilisce:  che le dimissioni dalla 

carica di consigliere sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono 

immediatamente efficaci; 

         - che, di conseguenza, è rimasto vacante il seggio ricoperto dal consigliere Avolio  

per la lista “Trasparenza e Legalità”; 

   -  che occorre garantire la pienezza dell’organo assembleare per tutta la durata del 

mandato  democratico, rimediando a vuoti che si venissero creare, per vicende di 

qualsiasi tipo anche sopravvenute e temporanee; 

  -  che ai sensi del già citato art. 38, comma 8, la competenza a provvedere alla surroga è 

assegnata al Consiglio Comunale in ossequio al diritto/dovere dell’organo rappresentativo 

di giudicare da sé le proprie condizioni di validità sotto l’aspetto dello jus in officio dei 

rispettivi componenti, Il consiglio, entro e non oltre dieci giorni dalla data di presentazione 

delle dimissioni stesse, deve procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari; 

 - che, ai sensi di autorevole consolidata giurisprudenza (cfr. Consiglio di Stato, sez. V°, 

sentenza n°6476/2005; Consiglio di Stato, sez. V°, sentenza n°640/2006) il termine dei 10 

giorni per la surroga, previsto dall’art. 38, comma 8° ha funzione meramente acceleratoria 

dell’adempimento; 

RICHIAMATO  l’art. 45, comma 1, del D.Lgs. 267/200, che dispone: “(…) il seggio che 

durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è 

attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto”; 

PRESO ATTO del verbale (Modello n. 306/I-AR) delle operazioni dell’adunanza dei 

Presidenti delle Sezioni  elettorali istituite sul territorio comunale, contenenti i risultati della 

elezione diretta del Sindaco e del Consiglio Comunale tenutesi in questo Comune nei 

giorni 6 e 7 maggio 2012, da cui risulta che nella lista del consigliere dimissionario 

“Trasparenza e Legalità” il primo dei candidati non eletti è il signor Avolio Moreno; 

PRESO ATTO che il  signor Avolio Moreno , appositamente interpellato al riguardo  ha 

dichiarato la propria disponibilità ad  accettare la carica di consigliere comunale;  

CONSIDERATO di dover attribuire il seggio vacante al candidato predetto, ai sensi 

dell’art. 45, comma 1, D.Lgs. 267/2000; 

VERIFICATA  e constatata l’insussistenza nei suoi confronti delle cause di incompatibilità 

e di ineleggibilità previste  dagli artt. 60 e 63 del D.Lgs. 267/2000; 



DATO ATTO che nessuno dei consiglieri presenti ha sollevato eccezioni di incandidabilità, 

di ineleggibilità e di incompatibilità riguardo alla subentrante; 

DATO ATTO , inoltre, che il consigliere subentrante entra in carica “non appena adottata 

dal Consiglio la relativa deliberazione”(art. 38, c.4 D.Lgs 267/2000); 

CONSIDERATO che, conseguentemente, si può procedere alla surroga del consigliere 

decaduto; 

CONSIDERATA , altresì, la natura di atto obbligatorio e vincolato della surrogazione, in 

conseguenza della quale l’assemblea non dispone di alcuna discrezionalità, dovendo 

soltanto verificare nel surrogando la sussistenza o meno  delle cause ostative previste 

dalla legge; 

PRESO ATTO della dichiarazione di assenza di cause di incompatibilita ed ineleggibilità 

presentata  dall'interessato, e dopo aver constatato che non sono emerse, nel corso del 

Consiglio Comunale, cause ostative; 

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal responsabile dell’Area 

Affari Generali, ai sensi dell’art. 49, c. 1, DLgs 267/2000. 

VISTO lo Statuto Comunale;  

VISTO il Regolamento comunale per il funzionamento del consiglio comunale; 

Con la seguente votazione espressa in forma palese:  

PRESENTI N. 07 VOTANTI N. 05 ASTENUTI N. 02 ( BRUSC O Luigi Rinaldo e 

GABRIELLI Lucio )  VOTI FAVOREVOLI N. 05 VOTI CONTR ARI NESSUNO   

D E L I B E RA 

La premessa è parte integrante dell’atto deliberativo; 

DI NOMINARE  consigliere comunale in surroga del consigliere dimissionario  sig. Avolio  

Tommaso, il signor  Avolio Moreno  nato a Cosenza il 20.04.1985 , residente a Fagnano 

Castello in Via Gramsci 52,  primo dei non eletti della lista “Trasparenza e Legalità” nelle 

elezioni amministrative del 6 e 7 maggio 2012; 

DI CONVALIDARE , contestualmente, l’elezione del neo consigliere comunale, accertata 

l’insussistenza di cause ostative, ineleggibilità ed incompatibilità di cui al capo II, Titolo III 

del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.;  

DI DISPORRE che copia della presente venga trasmessa alla Prefettura di Cosenza per 

quanto di competenza; 

DI DARE ATTO  che, stante l’immediata efficacia ex lege della surrogazione prevista 

dall’art. 38, c.4, D.Lgs, 267/2000, il neo consigliere in surroga, presente in aula, è invitato 



dal Sindaco/Presidente a prendere posto nei banchi del Consiglio ed a partecipare al 

prosieguo della seduta consiliare in corso dal prossimo punto posto all’ordine del giorno. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

RAVVISATA , altresì, l’urgenza a provvedere;  

Con il seguente risultato della votazione, accertato e proclamato dal Sig. Presidente: 

PRESENTI N. 07 VOTANTI N. 05 ASTENUTI N. 02 ( BRUSC O Luigi Rinaldo e 

GABRIELLI Lucio )  VOTI FAVOREVOLI N. 05 VOTI CONTR ARI NESSUNO;  

D E L I B E R A 

DI DICHIARARE   la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 

134, comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

Essendo presente in aula il Sindaco-Presidente invita il neo Consigliere Comunale 

Avolio Moreno a sedere tra i banchi del Consiglio Comunale, raccolto l’invito da parte del  

neo Consigliere Comunale Avolio Moreno ( IL NUMERO DEI CONSIGLIERI PRESENTI 

DIVENTA DI NUMERO OTTO ) porta il suo saluto all’assise ringraziando per l’accoglienza 

ed assicurando che profonderà il massimo impegno  per essere utile al Consiglio 

 

A QUESTO PUNTO ABBANDONANO L’AULA IL CONSIGLIERE BR USCO Luigi 

Rinaldo IL NEO CONSIGLIERE ELETTO AVOLIO Moreno,  C OSICCHE’ IL NUMERO 

DEI CONSIGLIERI PRESENTI DIVENTA  DI NUMERO SEI. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE  
DEL30-07-2015 ORE 16,05 

 
OGGETTO: Surroga del  consigliere comunale dimissionario Avolio Tommaso e convalida 
del consigliere subentrante per la lista “Trasparenza e Legalità” . Avolio Moreno 

 
Il Presidente posto in discussione l’argomento, ancora prima di dare parola ai consiglieri di 

minoranza per i prevedibili interventi sul punto in argomento, esprime il suo più profondo 

rammarico nonché amarezza per la decisione assunta dal consigliere AVOLIO Tommaso, 

che per quanto rispettabilissima  non consente più fare marcia indietro, stante il tenore del 

disposto legislativo in materia che stabilisce: le dimissioni dalla carica di consigliere sono 

irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci, confessa che 

quando si perde qualcuno nel corso del mandato amministrativo è sempre una sconfitta 

da parte del Sindaco e a tal proposito ricorda la lettera inviata all’ex consigliere; dà il 

benvenuto al neo consigliere AVOLIO Moreno, ricordando ai presenti il successo 

elettorale del subentrante tessendone le lodi sia per quando riguarda il carattere sia per la 

sua serietà; anticipa che il neo consigliere parteciperà soltanto alla trattazione del primo 

punto in quanto impegnato successivamente nella sua attività commerciale; ; 

 CHIESTA ED OTTENUTA parola il Consigliere BRUSCO Luigi Rinaldo, anticipa che 

intende partecipare soltanto alla discussione del primo punto all’o.d.g. e di voler 

successivamente abbandonare l’aula per rimanere coerente con la decisione assunta dalle 

opposizioni di astenersi dal partecipare a tutti i lavori consiliari fino a che la magistratura 

non si esprimi sul ricorso presentato dal consigliere, oramai ex, Mollo Gennaro  avverso la 

dichiarazione di decadenza decisa dal consiglio Comunale con i soli voti della 

maggioranza. Continua sottolinando che oramai non desta meraviglia che nell’ultimo 

consiglio cui ha partecipato si è discusso della surroga di Mollo e oggi si discute della 

surroga di Avolio. Questo per dire che le continue surrughe dimostrano la debolezza 

dell’attuale maggioranza che durante la legislatura è stata costretta a subire cambiamenti a 

livello di rappresentanza per un terzo dei consiglieri eletti. Infatti, su sei consiglieri due, 

oltretutto anche assessori, sono stati surrogati. Riguardo alle dimissioni dell’ex assessore e 

consigliere comunale intende esprimere la solidarietà a Tommaso Avolio al quale va 

riconosciuto , diversamente da altri, una assidua presenza nella Casa Comunale, frutto di 

un impegno amministrativo che evidentemente non è stato premiato dalla componente 

rimante della maggioranza. Infatti il Sindaco pubblicamente ha inteso salvare la faccia 

attribuendo a motivi personali le dimissioni di Avolio., ma dai documenti e precisamente 

dalla missiva assunta al protocollo non emerge alcun motivo di tal genere. La realtà, 



afferma, il consigliere Brusco , e che i motivi vanno ricercati in una visione diversa 

dall’azione politica-amministrativa  che evidentemente l’Avolio non è riuscito a praticare 

avendo deciso la maggioranza di arrogarsi su posizioni diverse.  Tale sofferenza è risaputa 

da tempo tant’è che l’Avolio ha candidamente esternato l’intenzione di non votare il bilancio 

perché in contrasto con il programma elettorale. Ma tali sentimenti, afferma il consigliere 

Brusco, meritano  di essere resi pubblici dallo stesso Avolio che ha un dovere politico di 

informare i propri elettori e la cittadinanza circa i motivi della grave decisione di dimettersi. 

In ogni caso, sottolinea il consigliere Brusco, la maggioranza oltre a Mollo perde un altro 

componente anch’egli  assessore come il primo e, dunque, due figure in origine 

importantissime per la maggioranza. D’altronde  si tratta  delle uniche figure che avevano 

dichiarato la loro appartenenza politica. Ciò significa che la maggioranza rimane orfana 

politicamente e, dunque, senza referenti e con la sola possibilità di praticare la ordinaria 

amministrazione.  In sostanza le dimissioni dell’ex Assessore  Avolio unitamente alla 

dichiarazione di decadenza dell’ex Assessore Mollo dimostrano il fallimento dell’attuale 

maggioranza non solo in termini politici ma anche in termini elettorali.  

CHIESTA ED OTTENUTA parola il Consigliere GABRIELLI Lucio esprime al neo 

consigliere AVOLIO Moreno i suoi più sentiti auguri e gli anticipa che in lui troverà, qualora 

lo ritenesse necessario, la più ampia collaborazione, dichiara di condividere tutto quanto 

espresso dal consigliere  BRUSCO Luigi Rinaldo, riconosce all’ex consigliere AVOLIO 

Tommaso l’operosità con il quale ha esercitato la funzione e dichiara che con le sue 

dimissioni il consigliere AVOLIO Tommaso ha sfaldato quel mito della “ squadra “, tanto 

decantato nel corso della campagna elettorale,  

CHIESTA ED OTTENUTA  parola il Vice sindaco GIGLIO Raffaele dichiara di credere 

veramente che l’amico ex assessore AVOLIO abbia rassegnato le dimissioni per motivi 

prettamente personali, ringrazia Tommaso  per tutto quanto dato all’attuale 

Amministrazione, ripercorre  

PRESA parola IL Sindaco-Presidente, si dichiara rammaricato per le dimissioni 

rassegnate dal consigliere AVOLIO Tommaso in quanto ancora non ne riesce a capire i 

motivi, certamente negli ultimi tempi si  sono create delle incomprensioni legate forse alla 

gestione del personale, incomprensioni che comunque non pensava che potessero 

determinare il rassegnare le dimissioni da assessore comunale e da consigliere comunale 

 


